### 酒业"老字号" 需要"焕新"新玩法

最近,酒圈儿有批"老字号"上新了。包括 习酒、贵州醇、安酒、青酒等在内的一批白酒 企业获评"首批贵州老字号企业"。

据悉,为助力弘扬贵州优秀传统文化,加 强"贵州老字号"品牌建设,提升老字号品牌 价值和影响力,6月底,由贵州省商务厅主 办、贵州老字号协会(筹备组)承办的2021年 "贵州老字号"振兴发展会在贵阳举行。

值得关注的是,此次评选的"贵州老字 号"有特别要求:在品牌历史方面,需创立于 1982年(含)以前;在地域文化方面,商号、商 标或品牌需发源于贵州, 具有地方民族特色 和鲜明的地域文化特征,具有历史价值和文 化价值; 在产品工艺层面, 需传承独特的产 品、技艺或服务;在社会口碑层面,需具有良 好信誉,得到广泛的社会认同和赞誉。

从中我们不难看出,"老字号"的"老"正 是其魅力所在,其所传承的品牌价值、经济价 值、文化价值,正不断赋能其创新活力。这也 是为什么近些年,很多政府相继出台有关政 策,在保护老字号的同时,大力支持老字号通 过资本市场发展壮大。特别是在强调历史积 淀的白酒行业中, 白酒中的老牌产品也曾深 深影响着几代人。

但遗憾的是, 白酒明明有灿烂的历史和 厚重的文化,但其价格远不如威士忌、白兰地 等进口烈酒更有商业价值,并且其市场受欢 迎度也因总和"老"相关,而缺乏"新"玩法和

根据《中华老字号品牌数字资产分析报 告》,相比其他市场知名品牌,80、90年代的 人和60、70年代的用户相比,对老品牌的了 解程度还有很大差距。此外,有公开数据显 示,老字号的购买转化率仅为34%,老用户流 失严重,且从年龄维度上,不同代际的消费者 显示出明显的消费区隔。

据统计,目前,国家商务部共认定中华老 字号企业 1128 家。其中,酒类中华老字号为 130家。但记者通过梳理发现,除却A股上市 公司及地区龙头企业,一些老字号的酒企因 经营理念和机制陈旧, 难以适应新时代的市 场环境,也缺乏竞争压力和意识,企业业绩连 年下滑,并且经营十分困难,有的已慢慢地从 市面上消失了。

显然,如何保护并且激活中华老字号,让 它们长久地存在,成为当前的迫切问题。尤其 是民族自豪感成为更多年轻消费者的普遍情 绪,更应该抓住时机,通过设计、讲故事和渠 道下沉来迅速占领"后浪"们的心并且闪耀国

正如淘宝主播"一哥"李佳琦所说,优秀 的、创新的中国品牌值得拥有产品溢价,他们 应该与高档国际品牌相提并论。

作为中国商业的三种基本力量, 老字号 与外资品牌、新晋本土品牌相比有很多不同, 但最有"内涵"。而中国酒业作为老字号的传 承者和记录者,已经深深融入中国人的文化 和生活方式中,但能不能再大胆些、开创些, 通过跨界、联名、创新配方、包装和生产,由内 而外地让人耳目一"新",还需要全行业的共 同努力。 (张瑜宸)

## 中国工商银行总行 调研金种子集团

日前,中国工商银行总行投资银行部副 总经理程斌宏率领总行投行部调研组一行到 金种子集团调研座谈,省工行副行长陈田武, 阜阳分行行长孙建民陪同调研。金种子集团 党委书记、董事长贾光明,金种子酒业总经理 张向阳接待了调研组一行。

座谈会上,调研组一行非常看好金种子 酒业,深入了解金种子生产经营和改革发展 情况,就深化合作进行了交流与探讨。

贾光明首先感谢工行总行领导对金种子 的高度关注,并简要介绍了金种子历史文化、 品牌建设、技术研发、产能扩容等方面的优 势。在近年来的战略调整中,金种子成功实施 营销组织和营销模式变革,新推出的金种子 馥合香酒,开创了中国白酒新品类,树立了高 端品牌新形象,成为引领企业高质量发展的 新动能。下一步,金种子将大力推进产品经营 和资本经营"双轮驱动"战略,走内涵式发展 和外延式发展相结合的新路子, 从更高的层 面,以更大的格局推动企业加快发展。他衷心 希望与工行携手共进,不断巩固精诚合作、互 利共赢、共同发展的伙伴关系。

程斌宏介绍了中国工商银行总行投行部 境内外业务布局、产品体系和团队体系,讲解 了服务国企改革改制工作的成功案例, 分享 了项目运作方面的成功经验。他说,工商银行 作为我国五大国有商业银行之一, 近年来在 国际国内金融创新领域都取得了快速发展。 金种子内生动力强,具有高成长性,是总行重 点关注的"潜力股",工行将根据金种子发展 需求,在国企改革和资本运作领域寻求合作, 全力服务企业快速发展。

省工行副行长陈田武表示,在长三角一体 化的背景下,工行总行特别关注安徽,特别关注 安徽实体经济,特别关注重点领域、重点企业、 重点客户。金种子是总行重点关注的优质企 业,省工行也将与金种子继续加强沟通与交流, 进一步拓展合作的广度和深度。 (柴宏升)

## 透过股东大会 看头部企业的江湖地位

"回家把金牌交给家人挂起来,自己忘 了,继续往前奋斗。"5月8日,华为创始人任 正非在 2020 金牌员工代表座谈会的讲话,一 如奋斗中的名酒企业,忘掉成绩,重新出发。

在"十四五"开局的2021年,以贵州茅台、 五粮液、洋河股份、泸州老窖、山西汾酒等为 代表的名酒企业近期相继召开了 2020 年度 股东大会。

#### 盛名之下 名酒效益如何再突破

在白酒行业进入到名酒引领产业发展的 新阶段,名酒企业既制订了年度经营"小目 标",也发布了剑指"十四五"的战略规划:

贵州茅台坚持以高质量发展统揽全局, 坚决守好质量、安全、环保"三条生命线";五 粮液明确了"511"发展目标,争创世界500 强,实现酒主业营收过千亿元,集团利税总额 上千亿元,巩固行业浓香第一的地位;洋河股 份在谱写洋河精彩年代和双沟的多彩时代画 卷时,力推贵酒品牌;泸州老窖坚守"回归行 业前三甲"目标不动摇;山西汾酒则亮出了 "三分天下有其一"的旗帜。

国家统计局数据显示,"十三五"期间,规 模以上白酒企业产量由 2015 年的 1316 万千 升逐步过渡到 2020 年的 740.73 万千升,规模 以上企业数量由 2015 年的 1563 家调整至 2020年的1040家。

2021年1~2月, 白酒规模以上企业数量 减少到956家,规模以上企业数量再刷历史 新低,白酒行业的集中度在进一步加强。有业 内人士提出,白酒行业将重走啤酒行业从"诸 侯林立"到"五强争霸"的路子。今后市场将牢 牢掌握在为数不多的"霸主"手中,白酒产业 向名酒企业、名酒产区、名优产品集中的态势 已不可逆,中国白酒产业将进入到名酒引领

2021年白酒上市公司一季报显示,山西 汾酒一季度营收、净利润分别为73.32亿元、 21.8亿元,同比去年增幅均超77%。五粮液以 243.25 亿元的营收和 93.24 亿元的净利润,分 别实现 20.19%、21.02%的同比增长。洋河股份 以105.20亿元的营收,同比增长13.51%。而 白酒龙头贵州茅台一季度净利润为 139.54 亿 元,同比增幅为6.57%。泸州老窖实现营收



50.04 亿元,同比增长 40.85%。

一季度,5家头部名酒企业以744.51亿元 的营收额,占据了上市企业营收的83.68%;以 314.90 亿元的净利润,占据上市企业净利润的 接近90%。《中国酒业"十四五"发展指导意见》 提出,"十四五"期间,白酒产业的目标是实现白 酒产量800万千升,比"十三五"末增长8.0%, 年均递增1.6%;销售收入达到9500亿元,同比 增长 62.8%, 年均递增 10.2%; 实现利润 2700 亿 元,同比增长70.3%,年均递增11.2%。

名酒效益是"十四五"时期产业的重心, 而扩大产能、提升名酒率、改革营销模式、扩 大高端酒市场版图则成为头部企业布局"十

产能,一直是业界对贵州茅台关注的焦点。 在6月9日贵州茅台2020年度股东大会上,贵 州茅台董事长高卫东表示,2021年产能预计实 现 5.53 万吨,"十四五"期间能否再进行增产扩 能,要进行严苛、审慎、科学的论证和研究。

"加强优质产能建设,再造一个五粮液。 在 6 月 18 日五粮液 2020 年度股东大会上,五 粮液集团公司党委书记、董事长李曙光指出, 要提升五粮液的名酒率,将新增12万吨原 酒,使五粮液总产能达到25万吨。

位列行业第三的洋河股份, 持续推进产 品升级和营销模式创新。如今,洋河 M6+与洋 河 M3 水晶版已形成组合拳:推进厂商一体化 改革,建立"一商统筹、多商配衬"模式;公司 两大事业部裂变成五个,新增高端、梦之蓝、

海天、双沟事业部,细化组织架构,伴随各产 品渠道打法分立,提升效率。

泸州老窖黄舣酿酒生态园已全部投产,将 新增优质固态基酒产能10万吨,在高端"大单 品"上,持续提升国警 1573 高端品牌价值。

山西汾酒统筹全国化市场布局,全面构 建"2+2"品牌整体结构,形成"竹叶青酒+汾 酒"双轮驱动,打造杏花村品牌和系列品牌两 个尖兵的市场拓展。

#### 追赶之势 江湖位次会生变吗?

2021年一季度,山西汾酒以73.32亿元的 营收位列户酒上市公司业绩排行榜第4位, 比第 5 位泸州老窖 50.04 亿元的营收高出 23.28 亿元。而在 2020 年年报业绩排行榜中, 泸州老窖以166.53亿元位居第4位,山西汾 酒以 139.90 亿元位居第 5 位。

2021年一季度,山西汾酒以四分之一的 时间,实现了超 2020 年全年营收半数的业 绩,追赶之势,肉眼可见。

在市场布局上,2020年,山西汾酒省外市 场收入占比达到56.7%, 山西汾酒副总经理、 汾酒销售公司总经理李俊提出, 山西汾酒重 点聚焦从京津冀、鲁豫、陕蒙等环山西板块市 场,逐步向江浙沪皖、粤闽琼、湘鄂、东北、西 北等五大板块转变。

1988年到1993年,汾酒以销量第一的战

西汾酒 2020 年度业绩说明会上, 山西汾酒党 委书记、董事长李秋喜表示,汾酒要实现"对 标茅台、双轮驱动、十年赶超"的发展战略,到 "十四五"末,山西汾酒要跻身行业第一阵营。

李秋喜的12字目标,大有"把昔日失去 的拿回来"之意。

坚定回归行业三甲的泸州老窖, 在泸州 老窖 2021 年度营销会议上披露,2020 年,泸 州老窖实现营业收入 166.53 亿元,较 2014 年 增长 211%,年复合增长率超过 21%;实现净 利润 60.06 亿元, 较 2014 年增长 582%, 年复 合增长率超过 37.73%。

对比汾酒的"十三五",2020年,山西汾酒 实现营业收入139.90亿元,同比增长 17.63%,2016~2020年五年复合增长率达到 26%, 归母净利润 30.79 亿元, 同比增长 56.39%, 五年复合增长率达到 38.46%。

山西汾酒、泸州老窖营收的年复合增长 率均超过 20%,在泸州老窖 2021 年度营销会 议上,泸州老窖股份有限公司党委书记、董事 长刘淼提出,泸州老窖将在2025年实现"重 回前三"、让品牌价值和营收体量回归中国顶 级名酒地位的目标;将在2026~2030年完成 实现全面复兴,企业实力雄踞全球酒业前列。

同为老八大名酒的山西汾酒、泸州老窖 你追我赶的同时,不约而同开辟新赛道,抢占 新赛点。汾酒布局竹叶青大健康产业,泸州老 窖力推轻奢光瓶酒高光,都是在拥抱消费新 趋势、主流年轻群体。

2020年实现 211.01 亿元营收,2021年一 季度实现105.20亿元营收的洋河股份,在泸州 老窖重回前三的目标导向、汾酒加速奔跑的态 势下,承压明显。5月21日上午,洋河股份2020 年度业绩网上说明会期间, 面对投资者提出的 "收购贵州贵酒的初心是什么? 2020 年销售额、 如何做大做强"的问题,江苏洋河酒厂股份有限 公司董事长、党委副书记张联东回应说,"2021 年,公司将进一步重点打造贵酒,并加强资源配 置,推进贵酒全国化布局"。

"十三五"时期,行业有两个标志性事件, 2017年,规模以上白酒企业以1028亿元的利 润总额,实现盈利的千亿跨越;2019年,五粮 液集团与茅台集团携手跨越千亿元销售额, 企业发展步入千亿时代。

八仙过海,各显神通。"十四五"期间,在 看不见硝烟的商战中,行业前五的座次将发 生怎样的变化,接下来的业绩会说明一切。

# 新轻奢主义 浓香依然高光

近日记者获悉, 泸州老窖旗下泸州老窖 二曲酒类销售有限公司变更为泸州大成浓香 酒类销售有限公司。变更后的公司主要负责 泸州老窖头曲、二曲以及高光系列三大品牌

早在三天前,6月24日,新轻奢主义白酒 泸州老窖·高光打造的 GOGOON SPACE "高 光轻奢快闪店"降临高品质城市生活标志和 潮流打卡地成都春熙路红星广场。同日,五粮 浓香公司的主线产品五粮春的广告早已"挂" 在白酒消费大省河南郑州的地标建筑"中原 福塔",备受消费者关注。

业界认为, 高光的背后是品质和品牌的 高度自信, 高光轻奢风格或将捕获新生代的 跳动神经,抓住新生代就是赢得未来。

#### 打开"外挂" 浓香未来更加"高光"

泸州老窖、国窖 1573 的高端定位和品牌 价值早已深入人心,头曲、二曲和高光产品成 为泸州老窖优势的互补,在一定程度上形成 了全新产品价格链,消费布局和营销占位的 发展态势。此次,从泸州老窖旗下泸州老窖二 曲酒类销售有限公司变更为泸州大成浓香酒 类销售有限公司不难看出,头曲、二曲和高光 产品牌集中在一个公司, 在一定程度上会形 成资源共享,营销更加精准、渠道更加稳健地 良性发展。

泸州市委常委、常务副市长封安曾表示, 泸州将着力发挥"浓酱双优"的核心优势,坚 持生态优先、品质护航、守正创新、安全发展, 全面建设世界级优质白酒产业集群。泸州将 与其他产区一起呵护四川白酒生态, 彰显川 酒文化魅力。

早在2019年4月19日,泸州老窖股份有 限公司党委书记、董事长刘淼表示,一是加快 销售突破,扩大泸酒市场占有规模;二是加快 品牌复兴,提升泸酒品牌影响;三是加快项目 建设,增强泸酒发展后劲;四是加快管理升 级,打造现代白酒企业;五是坚持绿色发展, 勇担泸酒社会责任。

泸州老窖曾表示, 高光系列在战略地位 上与泸州老窖、国窖 1573"双品牌"处于同等 位置,将会是泸州老窖的"第三曲线"。从泸州 老窖二曲酒类销售有限公司变更不难看出, 泸州老窖希望通过资源整合,集中各自优势,



打精准的"组合拳",打造泸州老窖未来发展 的第三极,第三极在一定程度上承担着高速 增长的艰巨使命。

无独有偶。2019年的7月4日,五粮浓香 系列酒公司成立,新成立的公司是"特头曲公 司+五粮醇公司+原系列酒公司"的合成体,五 粮浓香系列酒公司经过两年的运营, 五粮特 曲、五粮醇、五粮春、尖庄等品牌增量喜人。从 去年五粮液公司白酒实现收入524亿,同比 增长 13.2%; 五粮液主品牌实现收入 441 亿, 同比增长13.9%可以看出,五粮浓香系列酒贡 献了83亿的营收。

2020年,泸州老窖酒类年销量共计 12.09 万吨,中高档酒类及其他酒类的销量分别为 2.53 万吨、9.56 万吨, 同比下降 1.49%、 18.28%。五粮浓香系列酒公司的健康运营为 泸州老窖引入大成浓香酒类销售有限公司增 添了信心,同时也是泸州老窖未来战略清晰 定位的表现。

未来很长一段时间,浓香型名酒企业的 名酒仍是稀缺资源。6月18日,宜宾五粮液股 份有限公司召开 2020 年度股东大会,五粮液 集团党委书记、董事长李曙光表示,目前,白 酒产业的形势正在向优势产区、优势品牌、优 势企业集中,十大白酒上市公司近年平均增 幅在两位数以上。白酒是个产能过剩的行业, 但优质名酒产能供应不足,面对消费升级、中 等收入群体的增长,现有的名优酒产能远远

四川中国白酒金三角酒业协会理事长王 少雄认为,四川酒业人对"川酒"要有深刻、清 醒的认识,"川酒"顽强的生命力源自于得天 独厚的自然禀赋、人文环境和坚实雄厚的产 业基础,要坚定奋力推进四川白酒转型升级、

高质量发展的决心和信心。

#### 理性思维 浓香白酒价值高地

"目前,白酒行业的竞争态势在升级,参 与者在扩张。但一切的竞争、一切的风口转移 都很正常,关键在于企业的理性及自信。"这 是李曙光在股东大会上对当前白酒行业发展 的看法。

酒业分析师蔡学飞认为,目前浓香的低 迷更多的是缺乏品牌与品质价值的非名酒衰 落,浓香名酒依然拥有着相对的市场优势,泸 州老窖这样的全国性品牌发力系列酒, 可以 有效地利用现有渠道网络,完善产品结构,满 足不同消费者与市场的产品需求, 高光这种 高线光瓶酒也是企业寻找新的业绩突破点的 有益尝试。

中国酒业协会理事长宋书玉在对《中国 酒业"十四五"发展指导意见》进行深度解读 时讲到,要用真心去对待消费者,去敬畏消费 者,你不能去忽悠消费者,更不能去糊弄消费 者。美酒真正得到消费者的掌声,一定要走进 消费者的心智,能够真正去感动消费者,这是 我们作为酿酒人应该有的追求。

从宋书玉的发言中不难看出,浓香白酒 的优势依然明显,如何用理性的思维看待,是 众多名酒企业和区域浓香品牌企业所要思考 的问题。泸州老窖成立系列酒销售公司,是泸 州老窖未来重回三甲的重要支撑点。虽然国 窖发展得不错,但是完整的产品结构是企业 经营安全的保障,相对于泸州老窖来说,仅靠 国窖是不够的,需要更加多元的业绩支撑产 品,成立系列酒公司可以有效整合市场资源。

新营销咨询培训专家贾福春认为,这有 点借鉴茅台的打法——双轮驱动。国窖 1573 和泸州特曲、百年窖龄分别运作,这次又成立 浓香公司,是继续做深做透。分产品、分团队 运营,一定有利于市场精细化运营。

#### 抢抓机遇 浓香好酒依然稀缺

王少雄表示,迎接机遇到来,实现高质量 发展,核心是做好酒。白酒产业是典型的质量 型产业,而"川酒"正是靠一流的品质才成就 了今天的地位,这是"川酒"的传统优势,也是 "川酒"生命线,更是"川酒"做好川酒产业的 永恒主题。

众所周知,过去几年,五粮液不断对系列 酒品牌进行瘦身。系列酒已缩减至38个品 牌、360个产品,相较于2018年的189个品 牌、2269个产品,减幅分别为80%、84%。按规 划,2021年,五粮液系列酒营收要超过100亿 元,到"十四五"末,系列酒营收将力争突破 200 亿元。

如何抓住年轻消费,将产品融入新生代 的生活中,是名酒企业营销创新的方向。针对 80、90后新轻奢消费族群布局的产品,"高光" 本身所具有的时尚与国际化元素, 正是进行 跨界合作的最佳优势。其轻奢时尚的品牌调 性,"奢于心、简于形"的轻奢消费主义和"GO-GOON"的轻奢生活主张,开辟了中国高端光 瓶白酒的新赛道。

记者从京东平台泸州老窖官方旗舰店获 悉, 高光 G1、G2、G3 三款产品目前的售价分 别为 337 元/瓶、537 元/瓶、797 元/瓶。从高光 系列的定价来看,三款产品占据了300元~ 800元价格带。业界认为,高光系列的出现,填 补了泸州老窖大流通产品 300 元~800 元价格 带的空白。

与此同时,泸州老窖二曲也在逐步升级。 4月13日,泸州老窖博大酒业营销有限公司 发布《关于泸州老窖二曲升级换代的通知》。 通知显示,由于泸州老窖二曲已经升级换代, 经公司研究决定: 自 2021 年 4 月 23 日起,原 泸州老窖二曲系列产品停止投放市场。泸州 老窖二曲升级证明名酒品质和名酒价值依然 重要,发力光瓶对泸州老窖来说,将成为"十 四五"期间增长的亮点。

五粮液集团公司副董事长、五粮液股份 公司常务副总经理邹涛曾表示,未来,五粮液 系列酒将继续坚持"做强全国性战略品牌、做 大区域性重点品牌、做优总经销品牌"的原 则,集中力量打造五粮春、五粮醇、五粮特曲、 尖庄四个全国性大单品。"未来,针对五粮液 系列酒,将向自营、优势、中高价位的产品进 行倾斜,直面市场竞争。"

对于泸州老窖来说,国窖已经牢牢占据 高端价格带,并且发展迅猛,但是总体来说, 作为名酒, 泸州老窖需要不同价格带与相应 的子品牌来实现各个价格带与市场的深度占 有,那么,发展系列酒无疑是重要战略。

在蔡学飞看来,泸州老窖成立系列酒公司, 独立运营系列酒, 必然是把系列酒发展上升到 战略层面来运作,背后的战略意图应该是利用 两家浓香的品类优势来强化品质价值,完善产 品"护城河",发掘新的业绩增长点。